

中共大同铁路工人支部建立——

## 大同红色记忆从这里开始

奋斗百年路  
启航新征程

大同，是一座有着光荣革命传统的城市，它的命运与中华民族的命运紧紧相连。大同的红色革命史，是在中国共产党领导下进行新民主主义革命创业史的缩影，大同地区党组织的创立为大同人民的革命斗争照亮了前进的道路。

方家大院是大同地区第一个党支部——中共大同铁路工人支部成立地，也是大同早期铁路工会成立地，它见证了大同工人运动的兴起与发展。方家大院位于平城区北苑路438号北辰花园小区内，19日中午，记者跟随北关街道站东社区副主任冯向明来到北辰花园小区，沿着小区的主路向东走了不到50米，冯主任便停下来，指着22号楼西侧的一排小商铺说：“这一片以前就是方家大院，96年前，中共大同铁路工人支部就是在这里建立的，解放初期还在，后来逐渐被拆毁。”

翻看黑白老照片，记者看到，曾经的方家大院是一座砖砌四合院，周边皆是不起眼的土坯房，陈旧、矮小。但就是在这里，大同的革命火种在沉沉暗夜中点燃，生生不息，走到今天。现如今，这里已发生了翻天覆地的变化，高楼林立，商铺遍地，到处是一派繁荣新气象。

随后，记者来到位于古城内县楼南街的大同红色记忆馆，找寻大同最早的

那段红色记忆。馆内，在众多为大同建党作出贡献的先驱中，何孟雄、杨凤楼、张树珊的名字放在显著位置。何孟雄是中国共产党创始人之一，也是大同地方党组织的创建者。1921年7月建党后，中国劳动组合书记部派共产党员何孟雄数次到大同建立工会组织，发展中共党员。作为早期的马克思主义者，他为大同建党领航启路。杨凤楼是大同早期党团组织领导人，1924年10月任中国社会主义青年团大同支部书记，1925年8月中共大同铁路工人支部成立，杨凤楼任支部书记。张树珊是一名铁路工人，也是大同地区最早的共产党员。在大同红色记忆馆第一单元“曙光初照”展览中，通过历史图片、文字等，介绍了何孟雄、杨凤楼、张树珊3人的光辉业绩。

“大同的共产党组织发展比较早，早在京绥铁路大罢工时期，大同铁路工人就参加了前期的准备工作，并设立了大同铁路工会组织分支机构。”市委党史研究室副主任贾保权翻开党史资料，向记者述说着党在大同地区的早期活动史。

1922年10月，京绥铁路工人大罢工之后，张树珊等两名大同铁路工人光荣加入了中国共产党，成为中共党组织在大同地区发展的第一批党员。随后的两年，大同铁路工人通过一次次的示威游行，声援全国各地开展的罢工运动，一定程度上给当时的政府制造了压力，也为党组织的成立奠定了基础。1925年8月，由杨凤楼任书记的中共大同铁路工人支部在方家大院成立，时有党员7名，隶属中共张家口特别支部领导。1926年3月，阎锡山镇压工



大同红色记忆馆外景

人运动，杨凤楼被捕，党组织遭到破坏，党组织活动也随即转入秘密状态，大同铁路工会及中共大同铁路工人支部办公地点撤离方家大院，但大同地区的革命斗争从未停止。

大同党组织的建立，犹如一盏明灯照亮了云中大地，至此，一个又一个怀抱救国救民理想的进步青年走上了革命的道路，为党在大同的发展壮大奠定了基础。时光飞逝，大同第一个党支部成立至今已经96年。目前，全市共有中共党支部



大同红色记忆馆内部陈设

10300余个，党员也由最初的7人发展到近22万人。他们将传承红色基因，自觉接过时代的接力棒，为建设美丽富裕幸福大同接续红色力量。

文/图 本报记者 田雁



社区工作人员为住户发放宣传品

作为疫情防控的基础环节，小区防控工作至关重要。近日，记者连续走访了我市多个居民小区发现，社区和小区物业人员积极投身疫情防控工作，严守基层抗疫防线。

20日上午，记者在水泉湾·龙园小区看到，外来人员在小区工作人员的安排下有序登记，小区内显著位置悬挂着疫情防控宣传横幅，喇叭不间断播放着疫

## “防疫有你们，我们放心！”

情防控相关政策及防控知识等内容。“小区公共区域每天至少进行两次消杀，对于高频次接触的部位，加强了清洁和消毒频次。物业工作人员还向小区住户发放了新冠病毒防范宣传手册，帮助大家树立科学的防范意识。”该小区物业负责人说。

“对于那些有去过国内一些中高风险地区住户，我们对他们进行登记，并为他们居家隔离提供必要的生活服务保障。我们还要求这里的物业工作人员每日做好测温、戴口罩等个人防护措施，争取把好社区疫情防控的首道关口，让住户过一个平安祥和的春节。”华北星城小区物业负责人说。

集结志愿力量 助力疫情防控

## 我市招募一批青年志愿者

本报讯（记者 孙露）记者20日从团市委获悉，根据我市疫情防控工作总体要求，结合近期防疫志愿服务工作所需，更加有效地引导青年志愿服务组织和志愿者参与防控服务，在团市委的指导下，市青年志愿者协会在全市范围内招募一批疫情防控青年志愿者。

据介绍，疫情防控青年志愿者招募条件为政治立场坚定，具有奉献精神，纪律意识强，热心公益事业，服从志愿服务工作安

排；年龄18—45周岁，个人及家庭成员身体健康，现居住在大同市平城区内，党员、团员和有参与志愿服务活动经验者优先；近一个月内无发热、咳嗽、胸闷等呼吸道感染病史，且未进出河北、东北等疫情严重地区，未接触疫情严重地区人员；自愿加入疫情防控志愿者队伍，能从事一定时间的志愿服务工作；报名时主动出示并提交健康码、行程码以及志愿汇记录时长。

此次参与疫情防控志愿服务地点是

大同云冈机场，时间从1月21日起至春节前（根据疫情防控要求为准），每天11:00—13:00、18:00—19:30（每天需要6名青年志愿者），志愿服务岗位及服务内容是协助登记旅客信息，根据需求和统一安排，开展临时性志愿服务。按照要求，志愿服务期间统一使用“志愿汇”签到计时，在“志愿汇”上领取志愿者人身意外伤害保险。同时，市青年志愿者协会将为青年志愿者提供所需个人防护装备、餐饮、交通等保障。

法院公安“联手”  
破解执行难

本报讯（记者 杨显郁）公安机关在查找、控制被执行人、加强拒执罪打击方面与法院全力协作；公安机关结合日常勤务工作，协助查找人民法院指定的相关车辆，及时提供被执行人车辆位置及行驶轨迹……日前，市中级人民法院与市公安局联合出台《关于建立网络执行查控协作工作机制的意见》（以下简称《意见》），今后两级法院与公安机关将“联手”破解执行难。

据了解，《意见》共12条，对公安机关在协助法院执行工作中的协助查询被执行人信息、协助控制被执行人、协助查控被执行人车辆以及出入境信息等事项作出了具体规定。明确了公安机关在查找、控制被执行人、加强拒执罪打击方面予以法院全力协作；公安机关将结合日常勤务工作，协助查找人民法院指定的相关车辆，及时提供被执行人车辆位置及行驶轨迹。同时，公安机关在办理车辆年检、转移登记、交通执勤等执法过程中，发现法院委托协助查扣车辆的予以协助扣押；对逃避执行、下落不明的需要采取强制措施的被执行人，两级法院可请求公安机关协助查找、控制；对拒不执行生效判决、裁定以及其他妨碍执行构成犯罪的行为，公安机关依法立案，及时采取强制措施，并将立案及被执行人下落情况通报法院。

市中院有关负责人说，《意见》的出台可以实现网络执行查控系统全覆盖，破解执行查人找物难题，推动法院与公安机关的执行联动向常态化转变，为切实解决执行难提供重要的制度保障。

本报记者 辛雅君 于宏